

彩云长在有新天

——建设中华民族现代文明的世界启示

新年的阳光，照拂神州大地，光耀万里山河。这片土地，滋养了世界上唯一绵延不断并以国家形态发展至今的中华文明。

今日之中国，一头连着深厚悠远的历史，一头通向充满无限可能的未来。

内化的文化自觉、宏阔的历史视野、深邃的战略考量……在强国建设、民族复兴的新征程上，习近平总书记就文化建设提出了一系列新理念新思想新战略，在推进中国式现代化进程中书写文明华章，为繁荣世界文明百花园注入文化力量。

以文明之光照亮民族复兴之路，以文明之力增益人类现代化探索，以文明互鉴推动构建人类命运共同体。全球视野下，建设中华民族现代文明的壮阔实践，在人类文明发展史上钤印东方文明，为推动世界持久和平发展、繁荣进步提供思想启迪。

(一)与古为新

“中国国家版本馆是无价之宝。”金秋十月，漫步于燕山脚下的中国国家版本馆中央总馆，老挝人民革命党中央总书记、国家主席通伦仔细观看一个个展柜，不时发出赞叹。

通伦说，习近平总书记关心推动国家版本馆建设，体现了总书记同志对传统文化保护的高度重视，“有利于一代代中国人将璀璨丰富的中华文明传承下去”。

何以中国？它镌刻于华夏文明的历史长卷，融汇于民族复兴的壮阔征途，彰显于大国外交的坚实步履。

在悠远的历史长河中，中华文明以独树一帜的创新创造、一脉相承的坚持坚守，树立起一座座文明高峰。”习近平总书记如此描述中华文明的灿若星河。

是什么造就了这样的文明高峰？2023年4月，羊城广州繁花似锦，习近平总书记邀请法国总统马克龙漫步岭南园林，临水而坐，观景品茗。千年古琴奏一曲《高山流水》，两国元首共同欣赏。

“了解今天的中国，要从了解中国的历史开始”，习近平总书记说，“我们对未来发展充满信心”。

身处民族复兴与世界百年变局交织激荡的时空坐标系中，如何让中华文脉弦歌不辍，如何让文明薪火相传不息？2023年以来，从中国版本馆到中国历史研究院，从三星堆博物馆新馆到汉中博物馆，从苏州古城到景德镇，习近平总书记考察一座座博物馆、一处处文化遗产，从历史中汲取走向未来的智慧。

2023年6月，文化传承发展座谈会上，习近平总书记指出中华文明的五个突出特性——连续性、创新性、统一性、包容性、和平性，为中华文明“精准画像”。

“在新的起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明，是我们在新时代新的文化使命。”在强国建设、民族复兴深入推进的关键时刻，习近平总书记郑重宣示。

坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合，推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展，激活中华文明的强大生命力，激发亿万人民对文化文明的绵长记忆和创造伟力，推动中华文脉绵延繁盛、历久弥新，促进文明交流互鉴……习近平总书记以高度的文化自觉和坚定的文化自信，为建设中华民族现代文明提供思想指引。

今日华夏大地上，中华文明的创新活力迸发，文化之花绚丽多姿。

《三体》的海外热播，彰显东方美学、饱蘸中国精神的文艺作品引发海内外观众的共情共鸣；

从“文博热”火爆、“国潮风”劲吹，到文化遗产的活态传承、文旅融合的迭代升级，中华优秀传统文化焕彩出新，持续为经济社会发展赋能；

从社会主义核心价值观的深入人心，到社会主义精神文明建设的斐然成就，中华民族从文化自信迈向文化自强的脚步更加有力；

从协助多国修复文物古迹，到推动文化遗产保护国际合作，中华文明与世界不同文明互鉴互学、携手发展的行动更加坚定。今日之中国，正以开放包容的胸怀、与古为新的精神，扎根于中华大地，屹立于世界东方。

(二)其命维新

“一座未来之城雏形初显。”2023年6月，越南总理范明政在参观河北雄安新区后有感而发。

2023年12月，习近平总书记访问越南。在会谈中，范明政总理主动提起雄安新区与海南自贸港建设等方面的巨大进展。他诚挚地表示，习近平新时代中国特色社会主义思想在“两个结合”方面取得历史性成就，越方对此表示敬佩并愿意继续学习借鉴。

“‘第二个结合’是又一次的思想解放”。习近平总书记深刻指出，中国式现代化赋予中华文明以现代力量，中华文明赋予中国式现代化以深厚底蕴。“中国式现代化是中华民族的旧邦新命，必将推动中华文明重焕荣光。”

创造人类文明新形态，铺陈时代发展新图景，这是中国式现代化承载的时代内涵，亦是历史使命。

“以人民为中心”的治国理政实践，彰显“民惟邦本，本固邦宁”的价值追求；14亿多中国人民“撸起袖子加油干”的奋斗力量，展现自强不息、勤劳勇敢的民族品格；高质量发展释放的不竭创新动力，是“苟日新，日日新，又日新”开拓精神的生动写照；“绿水青山就是金山银山”的生态理念，是“道法自然”“天人合一”传统思想的传承发扬……建立在五千年中华文明深厚基础上的中国式现代化，焕发出勃勃生机，彰显出强大活力。

越来越多的国家走向中国、携手中国，获得发展经验，汲取治理启迪，分享繁荣机遇，在中国式现代化的密码中探寻发展的金钥匙。

访华期间，巴西总统卢拉参观华为上海研究所，听取数字经济和技术趋势的介绍，表示“我们要同中国就数字创新、文化交往开展更密切的交流”；所罗门群岛总理索加瓦雷在南京参观黄龙岷茶文化村，详细了解当地依托生态和文化产业实现脱贫，感叹“中国的成功为世界各国提供了新发展模式的借鉴”……

“中国追求的不是独善其身的现代化，愿同各国一道，实现和平发展、互利合作、共同繁荣的世界现代化”，习近平总书记坚定的话语，彰显一个东方大国为人类谋进步、为世界谋大同的担当。

不久前，《习近平谈治国理政》第二卷泰文版推介会在泰国举行，引发热烈反响。著作主要译者、泰中“一带一路”合作研究中心主任威伦·披差翁帕迪说，习近平主席的治国理政思想为发展中国家解决贫困问题、迈向现代化、参与全球治理提供了全新选择和路径，为世界和平与发展贡献了东方智慧。

(三)和合共生

2023年12月初，首届“良渚论坛”在杭州召开，世界各

地300多名嘉宾齐聚一堂，开启穿越古今的文明对话，探寻不同文明的相处之道。

“相互尊重、和衷共济、和合共生是人类文明发展的正确道路”“推动不同文明和谐共处、相互成就，促进各国人民出入相友、相知相亲”，习近平总书记致论坛贺信中的温暖寄语，引发与会者强烈共鸣：“在地球村中，我们都是人类命运共同体的一员”“希望我们可以真正做到‘和而不同’，共同创造更加和谐的世界”……

当下，世界之变、时代之变、历史之变的大潮奔涌而来，人类社会再次来到何去何从的十字路口。如何找到不同文明以及各国人民和谐共处之道，如何让这颗蓝色星球的未来更加充满希望，是习近平总书记始终关注和深入思考的问题。

着眼全人类前途命运，习近平总书记提出构建人类命运共同体理念，以建设持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽的世界为努力目标，为人类描绘出一幅和衷共济、天下大同的文明发展新图景。

十年行而不辍，构建人类命运共同体从中国倡议扩大为国际共识，从美好愿景转化为丰富实践，从理念主张发展为科学体系，成为引领时代前进的光彩旗帜。

习近平总书记深刻指出，推动构建人类命运共同体，不是以一种制度代替另一种制度，不是以一种文明代替另一种文明，而是不同社会制度、不同意识形态、不同历史文化、不同发展水平的国家在国际事务中利益共生、权利共享、责任共担，形成共建美好世界的最大公约数。

倡导构建人类命运共同体，指明人类社会共同发展、长治久安、文明互鉴的正确方向。

面对个别国家炮制“文明冲突论”“文明优越论”等论调、大搞意识形态对抗，习近平总书记强调，要树立平等、互鉴、对话、包容的文明观，以文明交流超越文明隔阂，以文明互鉴超越文明冲突，以文明共存超越文明优越。

“有文明的互鉴才能实现共同的进步”。带着开阔的文化视野，深厚的文化积淀，习近平总书记遍布五洲的“文明足迹”，描绘出不同文明相交相知、互学互鉴的生动画卷。

文明的多姿，造就世界文明百花园的绚烂，也为人类现代化探索带来丰富启迪。在习近平总书记倡下，中国举办亚洲文明对话大会、“一带一路”国际合作高峰论坛、中国共产党与世界政党高层对话会，与多国举办“文化交流年”、开展经典作品互译等，增进文化交流、民心相通，为推动构建人类命运共同体注入文明力量。

提出构建相互尊重、公平正义、合作共赢的新型国际关系理念，走出对话而不对抗、结伴而不结盟的国与国交往新路，新时代中国在和平发展、合作共赢的人间正道上不断前行。

中国秉持天下为公的信念，推动完善全球治理，为建设更美好的世界勾勒出日益清晰的实践路径。

开启高质量共建“一带一路”新阶段，践行全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议，为动荡世界注入和合力量，为共同发展开辟崭新空间，为不同文明和谐相处树立典范。

坚守真正的多边主义，推动金砖扩员迈出历史性步伐，助力上合机制行稳致远，为打造亚太发展的下一个“黄金三十年”擘画蓝图，与广大发展中国家共同发出全球南方团结自强的时代强音，奏响多极化世界文明进步的动人乐章……

如今，蔚为大观启众智，高山流水引知音。展望未来，我们有理由相信，一个开拓进取、笃行不怠的中国，一个海纳百川、自信开放的中国，一个立己达人、兼善天下的中国，必将以更加辉煌灿烂的中华民族现代文明，同世界上一切进步力量一道，开辟人类文明更加美好的明天。

新华社记者（据新华社北京1月4日电）

普京签署总统令

允许外籍合同兵加入俄罗斯国籍

据新华社莫斯科1月4日电（记者 黄河）俄罗斯总统普京3日签署一项总统令，允许签署兵役合同并在俄武装部队服役的外国人及其家属加入俄罗斯国籍。相关总统令已在俄法律信息网站发布。

根据该总统令，在俄罗斯开展特别军事行动期间与其武装部队签署入伍合同，或在俄军事机构服役的外国公民可加入俄罗斯国籍。同时，在俄对乌开展特别军事行动期间因健康原因、年龄超限、合同期满等原因从俄军队中复员的外国公民也可入籍。此外，上述人员的亲属也有权加入俄籍。

总统令指出，外籍合同兵提交入籍申请时须提供护照和有效期不少于1年的兵役合同等材料，其亲属申请入籍时须提供健康情况证明。

巴以冲突以来

以军向加沙投下逾6.5万吨爆炸物

巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）媒体办公室3日说，自新一轮巴以冲突爆发以来，以色列军队累计向加沙地带投下超过6.5万吨爆炸物。

哈马斯媒体办公室在一份声明中说，以军战机自去年10月7日以来向加沙地带投下超过4.5万枚导弹和重型炸弹。这些爆炸物重量超过6.5万吨。

据加沙地带卫生部门3日通报，以军在加沙地带军事行动已导致超过2.2万名巴勒斯坦人死亡，超过5.7万人受伤。因冲突遇难人数占加沙地带总人口的约1%。（据新华社电）



1月4日，在缅甸仰光，被释放的囚犯乘坐大巴车离开监狱。在当日的缅甸第76个独立日，缅甸国家管理委员会发布特赦令，赦免9700余名囚犯。新华社发（亨曼摄）

微特稿

男子捕鱼时坠海 手表反光救命

一名男子在新西兰捕鱼时不慎坠海，在海里“泡”了近24个小时，幸亏手表反射的阳光引来了附近渔民救援。

据英国广播公司3日报道，这名未公开姓名的男子2日独自驾船在新西兰东北部海域捕鱼时，不小心掉进海里。他尝试游向附近的奥尔德曼群岛，但受海浪影响未能成功。

警方在一份声明中说，该男子在海里熬过一个寒冷的夜晚，因为“精疲力竭无法继续游泳”。这名男子自述，曾经有一条鲨鱼游过来“闻”他，幸好没有对他产生什么兴趣。

3日下午，三名渔民远远看到了该男子手表反射的阳光，于是将他救起，并送到附近科罗曼德半岛上的医院接受治疗。

韩国逾四成家庭属于“一人户”

韩国行政安全部4日发布的数据显示，2023年韩国大约42%的家庭属于“一人户”，这一数字刷新纪录。

韩联社援引上述统计数据报道，截至2023年12月，韩国登记在册的家庭总户数约为2391.5万户，同比增加0.9%。其中，一人户家庭为近994万户，比一年前增加约21万户，是韩国家庭总户数增加的主要原因。

一名行政安全部官员说：“未婚人士和独居老人持续增多，使得一人户家庭占比超过四成。”

2021年一些调查显示，一人户增多甚至改变了韩国人的饮食习惯。由于独居者煮米饭“多了吃不完、少了不好煮”，街头巷尾面包店又很多，“舍米饭逐面包”的人越来越多，造成韩国人面食摄入量增加，大米需求量减少。

巴黎酒店治臭虫 迎接奥运宾客

法国首都巴黎将在今夏迎来奥运会和残奥会。巴黎的酒店眼下全力以赴防治臭虫，以期届时为大家带来良好的住宿体验。

德新社3日援引法国媒体消息报道，巴黎多家灭虫公司已经接到订单，要求公司派出嗅探犬检查酒店客房。每间客房的检查费用约为30欧元。一旦发现臭虫，灭虫人员可以通过蒸汽处理方法消灭它们。

法国国家臭虫研究与防控研究所说，过去两三年，臭虫问题在法国愈演愈烈，通常在夏季达到高峰。尽管臭虫猖獗，巴黎不少酒店在7月26日奥运会开幕式当晚的客房已获预订。（均据新华社）

红海局势紧张 多国对胡塞武装下通牒

美国及其他12个国家1月3日发布联合声明，要求也门胡塞武装立即停止在红海水域袭击商船，否则可能遭到军事打击。同一天，联合国安理会也发出同样呼吁。

最后警告

这份由美国、澳大利亚、巴林、比利时、加拿大、丹麦、德国、意大利、日本、荷兰、新西兰、新加坡和英国签署的声明，要求胡塞武装“立即停止非法袭击并释放非法扣留的船只和船员”，否则须承担对船员生命、全球经济和红海航道航行自由造成威胁的后果。

以色列与巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）2023年10月7日爆发大规模冲突后，胡塞武装频频在红海水域袭击关联以色列的船只，以示对巴勒斯坦的支持。胡塞武装称，只有以色列停火并允许人道主义物资畅通无阻地运入加沙地带，袭击才会停止。

冲突外溢

联合国安理会1月3日召开紧急会议，讨论红海局势。安理会一些成员国呼吁对胡塞武装袭击采取行动，但安理会在公开会议上并未正式采取措施。

中国常驻联合国副代表耿爽在会上表示，中方对一段时间以来在红海水域多次发生袭击和扣押商船事件表示关切，呼吁有关方面停止袭扰民用船只的行为，尊重并保障各国在红海水域的航行自由。中方认为各方特别是有影响力的大国都应应为维护红海水域航行安全发挥建设性、负责任的作用。

耿爽强调，当前红海的紧张局势，是加沙地带冲突外溢影响的表现之一。尽早在加沙地带实现停火止战、缓解当地人道危机，有助于防止红海局势进一步升级，防止中东其他地区也被拖入冲突与战乱之中。

俄罗斯常驻联合国代表瓦西里·涅边贾强调红海局势紧张的根源是巴以冲突外溢。他说，红海局势有两种前景，最好的情况是安理会加倍努力促成也门内战停止以及加沙地带暴力不再继续；“灾难性后果”则是在红海升级使用武力，而美国及其盟友正呼吁安理会这样做。俄方认为，升级使用武力不仅不利于化解也门冲突，甚至可能成为阿拉伯半岛甚至更大范围爆发重大冲突的导火索。

（新华社专特稿）



1月3日，在墨西哥首都墨西哥城，轻轨列车驶入一处轻轨站。中国中车为墨西哥首都墨西哥城研制的轻轨列车3日投入商业运营，这是中国制造的轻轨列车首次服务墨西哥城公共交通系统。新华社记者 李梦馨 摄

多地流感、新冠等病例增多

美国更多医院重祭“口罩令”

圣诞新年假期过后，美国多地流感、新冠等传染病病例增多，虽在预料之中，仍令卫生官员不安。更多医院开始强制在院内戴口罩，限制访客人数。

美联社3日报道，许多专家判断，当前的传染病高发季内，不大可能出现前几年那么多的死亡病例，全国范围依旧可能有数以十万计人住院，死亡病例恐将数以千计。

纽约市政府上周对11家公立医院下达“口罩令”，洛杉矶市、马萨诸塞州一些医院也出台类似举措。一些医院根据预测，已在几个月前就重新要求员工戴口罩。

在密歇根州南部的希尔斯代尔医院，呼吸系统疾病病例去年12月下旬猛增65%，促使院方限制新生儿中心访客，只有配偶、护工或祖父母能进入，且必须戴口罩，没有生病症状。

医务主任、儿科专家妮科尔·埃利斯说，这类限制举措在以往流感季节常见，但本季可能更困难。现在，婴儿和儿童会同时患上多种疾病，比如同时感染呼吸道合胞病毒和新冠病毒、流感病毒，因为这些传染病正在当地社区流行。

近几周，流感和新冠感染在美国呈上升趋势。去年圣诞节前，31个州报告出现流感高峰。美国疾病控制和预防中心定于5日发布更新后的全国数据。一些卫生官员预期，这一波高峰将在许多州持续到1月中下旬。

美国疾控中心主任曼迪·科恩说，呼吸系统疾病病例1月第一周持续快速增加，尤其是流感病例。好消息是，流感和新冠病例可能会在1月底达到峰值后下降。尽管流感病例猛增，但当前流行的毒株通常不会像其他类型流感病毒那样造成大量死亡和住院病例。（新华社专特稿）